

Google 亞馬遜炒數百人 招聘料趨審慎

美科企裁員潮 保盈利減擴張

步入2024年，全球科技業界「裁員潮」仍未停歇，包括亞馬遜和Google母公司Alphabet在內，多間科企日前陸續宣布大規模裁員，科技行業仍未恢復過去10多年間的快速增長趨勢。彭博通訊社引述專家分析，在現時全球經濟環境下，大型科企重點正轉向維持盈利，而非繼續擴張。即使裁員潮相較去年緩解，多數科企今年仍會維持審慎的人力資源策略。

Google 周四(1月11日)宣布，公司將裁撤語音助理軟件「Google Assistant」及虛擬實境(VR)硬件部門的員工，合共約數百個職位。Google名下智能穿戴設備FitBit的多名高層也會離開。亞馬遜周三宣布，削減影視部門Prime Video以及名下遊戲直播網站Twitch的數百名人手。手機遊戲軟件及多媒體平台Unity Software更是大舉裁員25%，合共達1,800個職位。

Google為AI產業調配資源

科企大刀闊斧的裁員，與去年的裁員潮相似。報道指出不論是Alphabet還是

亞馬遜，從2022年底至今便不斷縮減人手。儘管相較一年前，科企裁員規模有所收窄，但相關舉措仍說明科技行業還未恢復快速增長節奏。彭博資訊分析師戈亞爾認為，亞馬遜等企業的裁員可能是進一步精簡成本、提高效率、增加收益的舉措。

今年全球暫近3000人被炒

部分科企也希望將資源集中在前景看好的領域。《華爾街日報》指出，Google從去年起開始不斷裁員，為人工智能(AI)產業調配資源，為此削減包括新聞、VR、語音助理和自動駕駛汽車等部門的規模。Google高層也在軟件項目裁員郵件中解釋，公司會簡化管理層結構、加快制訂決策速度。



■新年伊始，美國科企已有數千員工被裁走。網上圖片

彭博指出，儘管科企裁員仍在持續，但數據顯示就業市場正恢復穩定。追蹤科技行業裁員情況的網站Layoffs.fyi統計，科企裁員潮在去年第一季度達到頂峰，其後正穩步回落。統計顯示去年全球共1,186間科企，裁撤逾26.2萬名員工。截至周四，今年全球暫時有18間科企裁員，解僱近3,000名員工。

人力資源諮詢公司Insigh Global執行總裁貝恩稱，科企正逐步度過行情最低迷的時刻，但預計多數企業今年仍會重視維持盈利勝過擴張，聘用人手也會相對保守，「多數企業對招聘的態度仍會謹慎，求職者想要一次獲得多間企業聘用，可能並不容易。」



■Google為AI產業調配資源，故需裁員縮減其他部門的規模。網上圖片

高學歷共和黨人轉撐特朗普

美國前總統特朗普在共和黨內初選支持率，已遙遙領先其他競爭對手。《紐約時報》分析，接受過大學教育的知識分子黨友「轉軌」，是特朗普民調攀升的重要原因。這些選民並非極右翼「特粉」，他們多認為針對特朗普的各項刑事調查和指控是「政治攻擊」，或認為特朗普能夠更好處理經濟問題，還有選民認為其他參選人的經驗和競選表現都不及特朗普，轉軌反而是安全的選擇。

選民認同連串起訴是「政治攻擊」

報道引述美媒《今日美國》民調結果顯示，2022年共和黨中期選舉未能掀起「紅潮」時，受過大學教育的共和黨選民有76%支持推舉特朗普以外的總統候選人。然而最近的民調發現，支持特朗普競選總統的共和黨選民中，60%都有大學學位，轉變非常明顯。

分析指出，特朗普宣稱自己受到的連串起訴是民主黨的「政治攻擊」，得到不少黨內選民認同。94歲的加州退休地產經紀人古鐵雷斯表示，她在過去的大選中兩次投票給特朗普，不過政治傾向更接近德桑蒂斯，「但現時我更喜歡特朗普，因為民主黨人正想方設法監察他。」

美聯社針對逾11萬選民的民調發現，2020年大選中，約9%共和黨人轉投特朗普以外的候選人，其中受過大學教育的選民佔比達56%。如今這批選民重新轉向特朗普，料對他初選過關後的選情至關重要。



■特朗普在艾奧瓦競選集會上跳舞。路透社

土國聯賽展示撐以軍標語 以足球員涉煽動仇恨被捕

一名以色列足球運動員日前在土耳其超級聯賽一場比賽中，展示一句關於巴以衝突的標語。土耳其司法部長周日(1月14日)宣布拘捕該球員，以涉嫌煽動仇恨罪名調查他，認為其標語是支持以色列在加沙地帶實施的「大屠殺」。該球員所屬俱樂部已與他解約。

涉事球員名為傑赫茲克爾，原效力於土超安塔利亞俱樂部。周日對陣特拉布宗俱樂部的比賽中，傑赫茲克爾攻入一球，隨即展示他寫在左手手腕繃帶上的標語，寫有「100天、猶太六角星、10月7日」等字樣及圖案，聲援以色列一方。土耳其司法部長通克表示，當地檢方正調查傑赫茲克爾，認為他的標語是公開煽動仇恨。

區議員服務應創新多元

新一屆區議員已於1月1日履職，日前有區議員向筆者反映，所獲發的區議員薪金和津貼，較難獨自營運區議員辦事處和聘請議助。他屬意聘請一名全職議助和一名兼職議助，並在區內租用一個小型地舖作為辦事處。他反映，業主要他先墊付上期和按金，加上租用影印機，添置桌椅設施和電腦等器材，服務初期已捉襟見肘。

其實，無論是透過直選、間選或委任的區議員，不妨可以與同區區議員或立法會議員合租共用一個辦事

處，既能一起服務該區居民，也可以分攤辦事處租金和雜費等。地舖以外，也可以考慮設在單幢式大廈二樓或低層的單位作為議員辦事處。此外，區議員也可以設流動服務點，例如在不阻街情況下，平日以輕型貨車或簡單易拉架和椅子擺放臨時服務站，或與區內互助委員會和居民委員會合作，使用社區會堂為街坊提供地區服務。過往，也有區議員租用貨櫃箱作為議員辦事處。

鑑於現時每名區議員所服務的居民

人數驟升，區議員也可以嘗試推動網上會面服務，在保障私隱下，省卻個別行動不便的居民舟車勞頓之苦。區議員助理和關愛隊也可以同時協助區議員處理簡單個案和送遞所需物資，成為地區管治團隊的好幫手。

區議員的角色就像地區的「保長」，為居民分憂解難，不論產生方法，每名區議員貢獻自己的優勢專長，服務社區，需要善用聆聽、溝通和協調技巧，即使是搬一張凳，手拿一支筆也能做好本分，惠及社區各持份者。

朱家健

全國港澳研究會香港會員